

校园安全 你我共同的责任

本报记者 李杨 张凡凡

安全教育 学校工作重中之重

“每次去接孩子时，都能看到老师带领学生排着整齐的队伍走出校门，老师的敬业和负责让我们做家长的感到十分欣慰。”在黄河路第一小学门前，正在等待孩子放学的一位家长告诉记者，每到放学的时候，校门外总会满满地围着来接孩子的家长，如果这时孩子们一涌而出，很容易出现安全事故。所以学校这种分班组织孩子有序离校的做法非常值得称赞。

在采访中，记者发现，家长最为担心的还是孩子在学校的安全。因为毕竟学生在学校的时间最长。“孩子很调皮，所以非常担心他在课间玩耍时发生意外。”

“其实，学校也是最关注学生安全的一方。”黄河路第一小学的老师海伟霞表示，学校一直非常重视学生安全教育，每个细节都会关注到，比如每节课间都会提醒学生上下楼梯靠右，不在楼梯上跑动等等。还会经常利用课余时间开展安全教育活动，邀请家长也参与进来，共同学习安全教育常识。

为了保证学生在校期间的安全，农科路小学还专门成立安全示范小组，在校内巡视，随时排除不安全的因素。另外，学校也非常重视校园周边的安全，还和东风渠河道管理处的

工作人员共同清理河道，并进行巡视，确保警示牌等设施正常使用，保证学生出行的安全。

以身作则 家长是最好的老师

“对学生进行安全教育不仅是学校的职责，作为孩子的直接监护人，家长对孩子的教育也是极其重要的。其实，家长才是孩子最好的老师。”在采访中，不少老师表示，一些家长的安全意识薄弱，对孩子的影响也非常大。例如骑车出行时闯红灯，走机动车道，横穿马路，不走斑马线；在乘坐公交车时，争先恐后拥挤上车等等。这些都对孩子的安全造成了严重的威胁。父母应该配合学校的安全教育，为自己的孩子做出榜样，这也是对孩子的安全负责。

黄河路第三小学的办公室主任张留刚提醒各位家长，一定要多给孩子讲解生活中的安全常识，增强孩子在家时的防火、防盗意识，不要让孩子和陌生人有过长时间的交流，也不要让孩子佩戴自家钥匙外出，以免给坏人进入家里作案提供方便；家里的打火机之类的危险物品应该放到孩子够不着的地方，以防发生意外事故。

此外，按照交通安全法规定，12岁以下的孩子不能单独驾驶自行车。家长不要因为没

时间接送孩子，便让孩子自己骑自行车上学，这是很危险的。为了学生安全，希望家长能够抽出时间亲自接送孩子。

学生安全 需要社会共同关注

学生的安全不仅是学校和家庭的责任，也需要社会的共同关注和帮助。在采访中，不少家长表示，每次看到巡防队员在校外、道路上维持交通秩序，心中都充满了感动和感激。有他们在，家长们也放心了许多。

但是，社会上还存在着不少的安全隐患。如一些电动车在等红灯时不注意，把车停在斑马线上，导致学生为了躲避电动车而站在机动车道上等红灯。为此，农科路小学老师陈姜明呼吁大家，多让一让，为学生让出一片安全的空间。“此外，上学、放学高峰期，不少孩子都要乘坐公交车，也希望大家能为孩子多留出一部分空间，避免挤伤孩子。”

“希望社区、办事处能多为孩子创建一些安全的环境。”郑州11中的一位学生家长张女士表示，许多家长会因为工作忙而无法准时接送孩子，建议社会上能多为孩子提供一些安全的综合实践场所，例如请些资深教育专家、退休教师等开展一些教育活动来吸引孩子，不至于让孩子“无家可归”，也为孩子的安全提供了保障。

11月9日，是全国消防日。每到此时，各个中小学都会纷纷组织消防安全演练等活动，掀起安全教育活动热潮。然而，对于学生安全来说，一时之“热”远远不够，安全教育也并不是学校一方的责任，还需要社会各界共同行动，来加强安全宣传教育，持续开展常规教育活动。学生的安全，需要我们的共同维护。

小学生“如厕”教育确有必要

二七区汝河路小学 张卫东

针对武汉市小学在小学教育新入学阶段给小学一年级新生开设一节特殊的课程，即“如厕课”，对小学生的进行专门的“如厕”教育这一现象，我表示赞同。虽然有点“重口味”，但其是十分必要的。

第一，从小学生自身发展特点的角度来看，主要从小学生发展的整体性和差异性两个方面的特点来说。

从小学生发展的整体性特点方面来说，小学生各方面尚未发展成熟，尚处于发展、完善阶段，小学生的发展具有整体性的特点。因此，小学教育阶段应关注小学生的整体性发展。不仅应该重视小学生基础知识的学习，而且应该重视小学生基本能力的培养，尤其是小学生基本生存能力的培养。“如厕”能力作为小学生基本生存能力之一，由此，在小学教育新入学阶段来培养小学生的“如厕”能力是必要的。

从小学生发展的差异性特点方面来说，小学生的发展具有个体差异性，这一点众所周知，也无庸厚非。因此，在学前教育阶段，大部分孩子具备了“如厕”的能力，仍有一部分孩子不具备“如厕”能力也实属正常、普遍现象。因此，为使所有小学生具备“如厕”的能力，在小学教育新入学阶段，开展这样一节特殊的课程来培养小学生的“如厕”能力，培养小学生的基本生存能力是必要的。

第二，从幼小衔接的角度来看。

小学教育阶段应以学习知识为主，让孩子具备“如厕”的能力也应该是学前教育应该完成的任务，但在学前教育阶段，孩子或许没有掌握正确的、完整的“如厕”的步骤，没有养成良好的“如厕”的习惯，也或许并非所有的孩子都能顺利地完成任务，在

小学教育阶段，有一部分小学生自己不能顺利完成“上厕所”任务的现象也是客观存在的。据了解，有些小学生因为不会擦屁股而在学校强制憋大便，其严重后果也可想而知。

孩子的成长过程是一个不断培养生存技能的过程，因此，为了让孩子把这些小烦恼带至小学乃至中学，成为困扰孩子日后长期身心发展的大麻烦，为了更好地做好幼小衔接，对小学一年级新生开设进行“如厕”教育是有必要的。

综上所述，无论是从小学生自身发展特点的角度来看，还是从幼小衔接的角度来看，在小学教育新入学阶段，开设一节“如厕课”，对小学一年级新生进行“如厕”教育，培养小学生的基本生存技能的做法不是小题大做，而是值得肯定的，也是极其必要的。



用激情创建 和谐幸福校园

——访金水区黄河路第三小学校长袁改云

本报记者 李杨

从“诵国学经典、扬传统美德”的沙雕墙到“奥妙空间”科普书吧，从“文学吧”到魔术气球走廊，黄河路第三小学精巧的校园内，处处体现着“阅读滋养、和谐共生”的校园文化。据介绍，该校秉承“让孩子从这里迈出坚实的一步”这一办学理念，以办好人民满意的教育为己任，以“培养阳光少年、塑造幸福教师、打造和谐校园”为工作追求，不断深化“快乐智慧”课程文化，用激情体验学校追寻快乐与智慧的幸福之旅。

“为学生提供适合的课程是我们为之追求的教育理念。”黄河路第三小学校长袁改云认为，课程是学生在学校的全部学习生活的总和，只有为学生提供适合的课程，才能为每个学生提供适合的教育。为此，该校结合自身优势，开发并实施了具有学校特色的多彩校本课程。

“以阅读为切入点，让阅读成为一种生活方式”是黄河路三小课程文化建设的核心。几年来，该校不断思考、实践，逐渐摸索出一条彰显学校特色的阅读之路。“独学而无友，则孤陋而寡闻。”阅读不能只局限于个体化行为，要有与他人交流读书的感悟，分享阅读的快乐才能更好地理解认识作品，提高阅读能力。因此，该校最终将阅读重点放在了“分享”上，让孩子们时时处处身经典文学之中，让精品阅读走进每一个孩子心中，让中华民族的传统美德延续在每一个孩子的身上。

“神奇的魔术气球”也是黄河路三小的校本课程之一。魔术气球操作简单，富有创造性，是将综合的美术信息、手工技巧和自己的灵感融合为一件艺术品的过程，也受到了大多数学生的喜爱。“围绕魔术气球课程的深入开展，该校还开展了红领巾魔术气球游戏节，举行了魔术气球时装秀表演和‘魔术气球’义卖等活动，孩子们在编制魔术气球的过程中，想象能力、审美能力、动手能力得到了不断提升。”袁改云告诉记者。

“奇妙的数学花园”、“纸上芭蕾——剪纸艺术”等丰富有趣的多彩课程也十分受孩子们的欢迎。这些课程不仅激发了学生学习的兴趣，培养了孩子的动手能力、创造能力，锻炼了学生的意志，也让孩子们在活动中体验了成功的快乐，感受到了生活的美好。

除此之外，该校还自主开发了生活教育类课程、德育活动等选修类课程等。多彩的校本课程成为学生个性发展、健康成长沃土，成为教师施展特长、体现个人价值的舞台，学校文化建设也因课程文化而更加丰富，更具魅力。

校园新闻

★为进一步普及消防安全知识，10月25日，管城区南十里铺小学和郑州市第七十六中学开展了“防火逃生演练实施方案”消防演练活动。
崔遂彬

★10月24日，二七区幸福路小学举行了“阳光心桥”公益项目“走进校园——让爱流动”心理健康讲座。此次讲座邀请了著名心理学专家、WPIE全人教育训练体系创始人王纪琼老师主讲。王老师用简单案例诠释了实用心理学，并与老师进行了分享交流。
魏军楼

★10月26日，金水区教职工第九套广播操比赛在纬五路第一小学举行。在赛场上，该校代表队100多名教师整齐的动作、良好的精神风貌，赢得在场评委与观众的阵阵喝彩。
郭宁

★为了培养学生对科学的兴趣和热爱，近日，郑州航空港区中心学校组织该校六年级学生到河南省地质博物馆进行参观，了解了地球的形成、演化和圈层结构以及人的进化过程等知识。
孙军红

★近日，金水区南阳路一小的同学们纷纷献出自己的爱心，为身患白血病的四二班同学捐款，共捐献了656.5元，钱虽然少，但却表达了同学们的一片爱心。
王福霞



10月26日是第16届环卫工人节，在环卫工人节当天，我市多个学校以“关爱环卫工人”为主题开展义务活动，带领教职工“零距离”体验环卫工作。

早上8点，金水区第一幼儿园35名教职工就来到农业路丹尼斯商业区，进行人行道、慢车道的清扫保洁、果皮箱擦拭、小广告清理等；金水区农科路小学组织120名老师在红专路政六街全天开展了义务打扫街道活动；郑州市第七十五中学、金水区金桥小学和金水区沙口路小学的教师也放弃休息时间，在马路和路边绿地上进行了认真清扫。

图为金水区第一幼儿园的老师在清扫街道。魏淑英文/图



为展示荣阳教体工作新形象，荣阳市教体局日前在全系统组织开展为期一年的“我的中国梦 最美在校园”摄影展。10月28日，首批64幅摄影作品在教体局展出。
楚巧霞 摄



近日，金水区纬三路小学赴美参加第七届夏威夷国际青少年艺术节文化交流比赛，并以舞蹈《绣牡丹》赢得金奖。
孙晶晶 摄